

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

2 Марта.

№ 9.

Цѣна за 52 №№—пять руб. съ церкви епархіи; съ членовъ причта, съ частныхъ подписчиковъ, съ церковныхъ школъ—три руб. въ годъ; цѣна одного номера—28 к. (четыре почтовыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Великопостная служба.

(Конспективное ея изложеніе и другія дополнительныя свѣдѣнія*).

1. Въ недѣлю сырную вечера и въ прочіе воскресные дни великаго поста.

1. *Вечерня.* Звонъ въ одинъ колоколъ и во всѣ. Іерей въ епитрахили и фелони. Завѣса отверзается. Обычное начало. *Входъ* съ кадиломъ. *Прокимень великій* (см. служебникъ). Сугубую эктенію („рцемъ вси“) не глаголемъ. „Сподоби, Господи“ и экт. «исполнимъ вечернюю». Завѣса закрывается. Стихиры на стиховнѣ. «Нынѣ отпускаеши». Трисвятое; „Отче нашъ“. Поютъ: «Богородице Дѣво» и друг. тропари. По „честнѣйшую“—іерей «сый благословенъ Христосъ»... Чтець: „небесный Царю“. И—молитва іерея предъ царскими вратами: „Господи и Владыко живота моего!

*) Полезное, кажется, руководство для молодыхъ-неопытныхъ священниковъ... По крайней мѣрѣ, въ первые годы своего служенія я и мои знакомые испытывали нужду въ такомъ руководствѣ. Желющіе могутъ выписать изъ редакціи отд. оттискъ за 2 семикоп. марки.—Составитель.

Духъ праздниці, унынїа, любоначалїа и празднисловїа не даждь ми“ (земной поклонъ). „Духъ-же цѣломудрїа, смиренномудрїа, терпѣнїа и любви даруй ми рабу Твоему“ (земной поклонъ) «Ей, Господи Царю! даруй ми зрѣти моя прегрѣшенїа и не осуждати брата моего, яко благословенъ еси во вѣки вѣковъ, аминь». (земной поклонъ). «Слава Тебѣ, Христе Боже» и — отпустъ. Фелонь снимается.

2. *Малое повечерїе*. Начало обычное. Въ концѣ, по «иже на всякое время», іерей: «Боже, ущедри ны» и — молитва св. Ефрема — „Господи и Владыко живота моего“ съ тремя земными поклонами, 12 поясными поклонами и однимъ земнымъ въ концѣ молитвы. Конецъ обычный.

II. Въ недѣлю сырную вечера — обрядъ взаимнаго прощенїа.

Предъ вечернею среди церкви ставится аналой съ св. крестомъ и евангелїемъ. Послѣ вечерни и повечерїа іерей — произноситъ приличное обстоятельству поученїе. Причтъ сходитъ на средину церкви, дѣлая поклоненїе св. кресту и Евангелїю. Іерей — дѣлаетъ поклонъ членамъ причта и народу, послѣднїе, кланяясь и лобызая св. крестъ и Евангелїе, испрашиваютъ прощенїе у перваго и другъ у друга. Клиръ поетъ: „покаянїа отверзи ми двери“ и друг. великопостныя пѣснопѣнїа.*)

III. Вседневная служба.

1. *Утромъ*: а) *Полунощница*. Звонъ въ одинъ колоколь. Іерей въ епитрахили. Завѣса не отверзается. Начало обычное. По «честнѣйшую», іерей: «Боже ущедри ны» и молитва съ 16 поклонами (въ первый день поста — три поклона); отпустъ и эктенїа: «помолимся о Благочестивѣйшемъ» (по часослову). б) *Утренняя*. Звонъ во всѣ колокола. Іерей въ епитрахили и фелони. Завѣса отверзается. Іерей: „благословенъ Богъ“... Чтецъ: „аминь, трисвятое, Отче нашъ“, — псалмы. Іерей — малую эктенїю: „помилуй насъ, Боже“ (по служебнику). Поютъ: „именемъ Господнимъ“. Іерей: „слава Святѣй“ (дѣлая крестъ кадиломъ, — обычное начало по служебнику). Шестопсалміе. Великая эктенїа. «Аллилуїа» со стихи (по служебн). Троицны поютъ (по трїоди). Канѣизмы. Между канѣизмами эктенїи не глаголются (кромѣ субботъ). Псаломъ 50-й. „Спаси Боже люди Твоя“, Гос-

*) Владикавк. Еп. Вѣдом. 1897 г. № 13 (было распоряженїе Епарх. Начальства). Былъ въ древнее время (чти житїе преп. Марїи Египетской — 1 апр.), существуетъ и въ наше время — въ Валаамскомъ и друг. древнихъ монастыряхъ — обычай пѣть при прошенїи — канонъ и стихиры Пасхальныя («ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресенїемъ» и если не доживемъ, то и теперь споемъ: „Христосъ воскресъ“), разсылать «прощальныя» хлѣбы, даже красныя яйца... (Никольскїй: пособїе къ изученїю устава богослуженїа, 6 изд. 1900 г., 587 стр. Виссарїонъ, Еписк.: „Духовный свѣтъ“. 2 изд. 1891 г., 60 — 73 стр. Никаноръ, архіеп.: Поученїа. 3 изд. 1890 г. т. I. 282 стр. Русск. Паломн. 1887 г. № 7.).

поди помилуй—12 разъ. Іерей: „милосгію и щедротами“. Канонъ. Предъ 9-ой пѣсню, на „Богородицу и Матерь свѣта“ каждеііе всего храма. По девятой пѣснѣ—„Достойно есть“. Эктеіія малая. Свѣтиленъ. Чтець: „Тебѣ слава подобаетъ... Слава Тебѣ, показавшему намъ свѣтъ“.... великое славословіе. Эктеіія: „исполнимъ утреннюю“. Іерей снимаетъ съ себя фелонь. Завѣса закрывается. По „Отче нашъ“ и „честнѣйшую“—іерей: „сый благословенъ“. Чтець: „небесный царю“. Іерей предъ царскими вратами чтець молитву съ 16 поклонами.

в) *Часъ первый.* Іерей въ епитрахили. Чтець: псалмы. Каѳизма (нѣтъ ея въ понедѣльникъ и пятницу каждой недѣли, во вторникъ и среду страстной недѣли*) Іерей предъ царскими вратами произноситъ: „заутра услыши гласъ мой, царю мой и Боже мой“ (земной поклонъ**). „Глаголы моя внуши, Господи, разумѣй званіе мое“ (земной поклонъ). „Яко къ Тебѣ помолюся, Господи“ (Земной поклонъ). „Слава“... Чтець: „и нынѣ“. По „иже на всякое время“ и „честнѣйшую“, іерей: „Боже ущедри ны“... и молитву съ 16 поклонами и стоитъ предъ царскими вратами до отпуста. По „Отче нашъ“ и „Господи помилуй“ 12 разъ, іерей: „Христе, свѣте истинный“ (см. часословъ) Клиръ: „Взбранной воеводѣ“... Іерей: „Слава Тебѣ, Христе Боже“ и отпустъ.—Расходъ.—г) *Часъ третій.* Звонъ въ одинъ колоколь. Іерей въ епитрахили. Завѣса не отверзается. Обычное чтеніе псалмовъ. Каѳизма. Іерей предъ царскими вратами глаголетъ тропарь: „Господи, иже пресвятаго Твоего Духа въ третій часъ апостоломъ Твоимъ ниспославый, Того, Благій, не отъими отъ насъ, но обнови насъ молящихся“ (поклонъ земной). „Сердце чисто“... (поклонъ земной). „Не отвержи мене“... (поклонъ земной). „Слава“... Чтець: „и нынѣ“... По „иже на всякое время“ и „честнѣйшую“, іерей: „Боже ущедри ны“ и молитва съ 16 поклонами. д) *Часъ шестой.* Шесть разъ—въ колоколь. Обычное начало. Каѳизма. Іерей, предъ царскими вратами: „иже въ шестой день же и часъ на крестѣ пригвождей въ рай дерзновенный Адамовъ грѣхъ и согрѣшеній нашихъ рукописаніе раздери, Христе Боже, и спаси насъ“ (поклонъ земной) „Внуши, Боже, молитву мою и не презри моленія моего“ (поклонъ земной). „Азь къ Богу воззвахъ и Господь услыша мя“ (поклонъ земной). „Слава“... Чтець: „и нынѣ“... Тропарь пророчества. Паремія. По „честнѣйшую“, іерей: „Боже, ущедри ны“... и молитва съ 16 поклонами. е) *Часъ девятый.* Девять разъ въ колоколь. Обычное

*] Съ четверга страстной недѣли совершаются уже особенныя службы и потому—зри типиконъ и тріодь.

***) Послѣ „Андреева стоянія“, на пятой седмицѣ, часы служатся по-скорую, безъ поклоновъ.

начало. Каѳизма (нѣтъ ея во всѣ пятницы и на страстной недѣлѣ). Іерей, предъ царскими вратами: „иже въ девятый часъ насъ ради плотію смерть вкусивый, умерви плоти наша мудрованіе, Христе Боже, и спаси насъ“. (поклонъ земной). „Да приблизится молитва моя предъ Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя“ (поклонъ земной). „Да внидетъ прошеніе мое предъ Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя“ (поклонъ земной). „Слава“... Чтець: „и нынѣ“... По „честнѣйшую“, іерей: „Боже ущедри ны“... и молитву съ *тремя* поклонами. (Если будетъ *преждеосвященная* литургія, іерей творитъ входныя молитвы и облачается). ж] *Изобразительныя псалмы, или обѣдница*. Поютъ: „Во царствіи Твоемъ“. По „честнѣйшую“, іерей: „Боже, ущедри ны“... и молитву съ 16 поклонами (нѣтъ ея—во всѣ пятницы) (Если будетъ *преждеосвященная* литургія:—трисвятое, Отче нашъ, Господи помилуй 12 разъ, Всесвятая Троице, Достойно есть и отпустъ). (Въ *страстную среду*—іерей чтетъ молитву: «Владыко многомилостиве»,—см. въ служебникѣ, въ концѣ литіи на всеношной,—народъ преклоняется до земли). 3) *Вечерня* (а если будетъ *преждеосвященная* литургія—см. по служебнику), Звонъ во всѣ колокола. Іерей въ епитрахили и фелони. Завѣса отверзается. Начало обычное. Псалмы. Великая эктенія. Каѳизма. Малая эктенія. „Господи воззвахъ“. «Свѣте тихій». Прокимны и двѣ пареміи. «Сподоби, Господи». Эктенія: „исполнимъ вечернюю“... «Нынѣ отпускаеши»... Трисвятое. „Отче нашъ“... Поютъ: «Богородице Дѣво» и друг. тропари. По „честнѣйшую“, іерей: „Сый благословенъ“... Чтець: «небесный царю». Іерей чтетъ молитву съ 16 поклонами. Трисвятое. Отче нашъ, Господи помилуй—12 разъ. «Достойно есть». Отверзаются врата. „Господи помилуй“—3 раза и отпустъ.

2. *Вечеромъ. Великое повечеріе*. Звонъ въ одинъ колоколъ. Завѣса не отверзается. Іерей въ епитрахили. Начало обычное. (Когда бываетъ чтеніе іереемъ среди церкви «великаго канона», то іерей облачается и въ фелонь). Послѣ двухъ разовъ „честнѣйшую“ (вскорѣ, какъ пропоютъ: «Господи силъ съ нами буди»), іерей: „Боже ущедри ны“ и молитву съ 16 поклонами. По „упованіе мое—Отець“... іерей: „слава Тебѣ, Христе“... Клиръ: «Господи помилуй» 3 раза и „благослови“. Іерей надъ народомъ, на землю преклоншимся, чтетъ молитву „Владыко многомилостиве“ (въ служебникѣ, въ концѣ литіи на всеношной). Народъ встаетъ. Іерей: „помолимся о Благочестивѣйшемъ“ (см. часословъ). (Въ пятницы—безъ поклоновъ).

IV. Примѣрное дѣленіе всего Евангелія—для прочтенія однимъ іереємъ, среди храма.*)

Въ шестую седмицу: во вторникъ, на 1 часѣ—Мѡ. до 17 зач., на 3 ч.—Мѡ. до 36 зач.; на 6 ч.—Мѡ. до 53 зач.; на 9 ч.—Мѡ. до 72 зач.; въ среду: на 1 ч.—Мѡ. до 85 зач.; на 3 ч.—Мѡ. 103 зач.; на 6 ч.—Мѡ. до конца.; на 9 ч.—Мрк. до 18 зач.; въ четвергъ: на 1 ч.—Мрк. до 33 зач., на 3 ч.—Мрк. до 50 зач.; на 6 ч.—Мрк. до 65 зач.; на 9 ч.—Мрк. до конца. На страстной недѣлѣ: въ понедѣльникъ: на 1 ч. Лук. до 10 зач.; на 3 ч.—Лук. до 28 зач.; на 6 ч.—Лук. до 45 зач.; на 9 ч.—Лук. до 62 зач.; во вторникъ: на 1 ч.—Лук. до 78 зач.; на 3 ч.—Лук. до 94 зач.; на 6 ч.—Лук. до 109 зач.; на 9 ч.—Лук. до конца; въ среду: на 1 ч.—Іоан. до 13 зач.; на 3 ч.—Іоан. до 26 зач.; на 6 ч.—Іоан. до 37 зач.; на 9 ч.—Іоан. до 46 зач.

V. Возгласы іерея „на страстяхъ“.

Послѣ первой малой эктениі: «яко Твоя держава и Твое есть царство»... Послѣ второй: «яко подобаетъ Тебѣ всякая слава»... Послѣ третьей: «яко благословися и прославися всесчастное и великолѣбное имя Твое»... Послѣ четвертой: «яко Ты еси Богъ нашъ и Тебѣ славу возсылаемъ»... Послѣ пятой: «Буди держава царствія Твоего благословена и препрославлена»... Послѣ шестой: «яко благословися всесвятое имя Твое и прославися царство Твое»... Послѣ седьмой малой эктениі: «яко Тя хвалятъ вся силы небесныя»...**)

VI. Изданія Синодальной типографіи.

1.) Служба на каждый день первыя седмицы великаго поста въ бум. 2 р. 90 к. въ кож. 4 р. 50 к. 2) Служба на каждый день страстной седмицы бум. 2 р. 90 к. кож. 4 р. 50 к. 3) Великій канонъ св. Андрея Критскаго бум. 30 к. 4) Канонъ о распятіи Господа и на плачь Пресвятыя Богородицы—бум. 15 к. 5) Непорочны и похвалы во святую и великую субботу, бум. 20 к. (и другія—менѣе необходимыя—изданія: см. „Церковныя Вѣдомости“, въ великопостныхъ №№, ежегодно).

Составилъ Священникъ І. Поповъ.

*] Уставъ раздѣляетъ Евангеліе на девять чтеній.—на понед., вторникъ и среду страстной недѣли. Такое дѣленіе очевидно, рассчитано на соборное служеніе. Пробоваль одинъ іерей, въ молодые годы, съ хорошою грудью и сильнымъ голосомъ, свободно владѣвшій славянскою рѣчью,—пробоваль онъ быстро и вмѣстѣ съ тѣмъ отчетливо одинъ прочесть все Евангеліе по-уставному, но къ концу послѣдняго чтенія такъ утомлялся, что аналой, за который онъ держался обѣими руками, трясся, въ ухахъ и головѣ звенѣло... Другой іерей, медленно вычитывая по уставному, затягиваетъ службу до 2 час. пополудни и долше и міряне многіе не достаиваютъ до конца.

**] Изъ особо-изданной службы на великій пятокъ.

Страстная седмица.

(Продолженіе).

Великая среда. Сораспятіе наше съ Господомъ.

„Грядый Господь къ вольной страсти, апостоломъ глаголаше на пути: се восходимъ во Іерусалимъ и предается Сынъ человѣческой.... Придите убо и мы очищенными смысли, шествуемъ Ему и сраспнемся, и умертвимся Его ради житейскимъ сластемъ, да и оживемъ съ Нимъ.“¹⁴⁾

Такъ, бр., еще въ понедѣльникъ приглашала насъ Св. Церковь „снествовать и сораспятаться“ Христу. „Се—восходитъ Господь во Іерусалимъ“. Завтра—начало „страстей Христовыхъ“... О, братіе христіане, Христово великое имя носящіе!.. Неужели въ настоящіе великіе дни откажемся отъ этого зова?! Наступающіе три дня—четвергъ, пятница и суббота—особенные дни: во всемъ остальномъ году нѣтъ подобныхъ дней. Конечно, тамъ, за порогомъ церкви, житейская суета сего дня и завтра идетъ и будетъ идти по-прежнему, какъ и вчера, какъ и во всякій день. Но переступите вы,—ради Бога, ради спасенія своей души!—переступите вы порогъ храма Божьяго, войдите сюда: вы увидите, бр., и услышите иной міръ... Сегодня мы въ послѣдній разъ слышимъ „постовую обѣдню“; въ послѣдній разъ слышимъ молитву Св. Ефрема—«Господи и Владыко живота моего»; дочитали все Евангеліе на часахъ; «говѣльщики» уже отговѣлись и завтра они причащаются. Все кончено!.. Что-же осталось?.. Не кому, значить, и не за чѣмъ, быть-можетъ, и идти въ церковь?.. О, нѣтъ—нѣтъ, братіе! Затишье въ природѣ часто бываетъ предъ бурей... Приостановка обыденно-постового богослуженія въ великую среду заставляетъ невольно чувствовать и думать, что св. церковь готовится къ чему-то особенному, поразительнѣйшему, святѣйшему... И—дѣйствительно!.. Св. церковь въ наступающіе три дня будетъ: то—Сіонскою горницею, то Геосиманскимъ садомъ, то Голговою... Слушая внимательно чтеніе, пѣніе и созерцая обряды церкви, въ четвергъ мы будемъ съ Господомъ и апостолами на Тайной вечери и въ Геосиманскомъ саду,—въ пятницу—будемъ въ Іерусалимѣ и на самой Голгоѣ, у Креста, а въ субботу—вмѣстѣ съ Божіею Матерію будемъ плакать объ Умершемъ Страдалцѣ—Господѣ и будемъ погребать Его съ «благообразнымъ Іосифомъ...»

Такъ ощутительно-наглядны и для глазъ и для сердець, христіан-

¹⁴⁾ На хвалитѣхъ стихара, въ велик. понедѣльникъ.

скихъ обряды церкви въ наступающіе три дня! И такъ понятны и назидательны эти обряды, что не требуютъ объяснительныхъ и нравоучительныхъ поученій... Какъ-же не быть намъ, бр., въ храмѣ Божьемъ,—намъ всѣмъ, если ужъ не тѣмъ, кто теперь въ полѣ работаетъ, то всѣмъ намъ, остающимся дома?.. Всѣ домашнія заботы бросимъ, бр., хотя на нѣсколько часовъ службы Божией! Удостоитъ-ли Господь тому или другому изъ насъ услышать и увидѣть такую службу Божию на тотъ годъ?.. Тому и праздникъ Пасхи будетъ радостнѣе, кто теперь поусердствуетъ. Пospѣшимъ, бр., въ эти дни во храмъ Божій—это первая дорога слѣдованія за Иисусомъ Христомъ, по приглашенію св. церкви. А «говѣльщикамъ», кому возможно и удобно, можно продолжить говѣніе до великаго дня Воскресенія Христова, по примѣру апостола Іакова,—это второй путь сораспинанія нашего со Христомъ. И дома, прійдя изъ храма, и занимаясь дѣлами житейскими, можно и должно размышлять о страданіяхъ Господа, а вечеромъ, въ свободныя минуты, прочитать Евангеліе—о «страстяхъ Христовыхъ»—это третій путь сораспинанія нашего со Христомъ. Не презри, братъ-христіанинъ, нищаго голоднаго, особенно въ эти дни страданій Господа, и ты какъ бы облегчишь этимъ страданія Его: вѣдь и за твои грѣхи Господь страдалъ, значитъ если ты меньше будешь грѣшить, тѣмъ меньше страданій за тебя понесено Господомъ. Милостыня—это четвертый путь, какимъ можно и должно идти каждому изъ насъ за Господомъ на страстной седмицѣ, особенно въ наступающіе три дня.

Пойдемъ же, бр., пойдемъ-те и «сшествуемъ Господу и сраспнемся и умертвимся Его ради житейскимъ сластемъ». Не пожалѣмъ, бр., свою изнѣженную плоть ради Того, Кто не пожалѣлъ Себя ради нашего спасенія... Не бойтесь!.. Это «распятіе» наше и эта «смерть житейскимъ сластемъ»—немучительны: ибо Христово всегда благо и бремя Его—легко! .

Прислушаемся-же внимательнѣе къ зову церкви: переживаемъ послѣднія священныя-таинственныя событія изъ земной жизни Господа...

„Да молчитъ всякая плоть человѣча и да стоитъ со страхомъ и трепетомъ и ничтоже земное въ себѣ да помышляетъ: Царь бо царствующихъ и Господь господствующихъ приходитъ заклатися и датися въ snѣдь вѣрнымъ; предходятъ-же сему лицу ангельстїи со всякимъ началомъ и властію многоочитїи херувими и шестокрилатїи серафими, лица закрывающе и вопиюще пѣснь, аллилуїа“.¹⁵⁾ (Продолженіе будетъ).

Краткій очеркъ жизни Магомета и нѣкоторыхъ мѣстъ изъ его ученія въ сравненїи съ христіанствомъ.

Въ народѣ, и въ особенности среди мусульманскаго народа, носится

¹⁵⁾ Въ велик. суб. на литургїи тропарь.

слишкомъ много разнообразныхъ толковъ о жизни Магомета. Часто эти толки не имѣютъ никакого основанія и являются простою фантазіей или выдумкою того или другого лица, для поддержанія вѣры магометанской, которая имѣетъ въ себѣ слишкомъ мало Божественнаго и служить по большей части чувственнымъ угожденіямъ потребностей человѣка, чѣмъ и прельщаются многіе. То, что я хочу сказать*), принадлежитъ не мнѣ, не моей фантазіи или выдумкамъ, взятымъ изъ народныхъ разсказовъ, а основано на документахъ, научныхъ изслѣдованіяхъ, на книгахъ, — которыя всѣ могутъ читать; основано на исторіи, записанной всѣми народами, а исторія является такимъ основаніемъ для насъ, отвергать которую никто не имѣетъ права. Исторія передаетъ только то, что совершено въ извѣстное время, а народныя сказанія могутъ быть изобрѣтаемы и измѣняемы чуть не всякимъ. Все, что совершалось среди царствъ и народовъ съ тѣхъ поръ, какъ люди научились грамотѣ, записывалось и теперь записывается, вотъ эта то записъ, или иначе исторія, и является для послѣдователей Магомета первымъ явнымъ обличителемъ его ложнаго пророчества и ученія. Другимъ обличителемъ Магомета явится Священное Писаніе или Библия, начало которой положено пророкомъ Моисеемъ за полторы тысячи лѣтъ до рождества Иисуса Христа, и больше чѣмъ за двѣ тысячи лѣтъ до рожденія Магомета. Необходимо замѣтить, что Библия, какъ Священная книга, служащая основаніемъ вѣры православной одинакова съ точностью у всѣхъ христіанскихъ народовъ: нѣмцевъ, англичанъ, итальянцевъ, испанцевъ и т. д. будь то православный, католикъ или дютеранинъ, — Библия по своему содержанію у всѣхъ непремѣнно одна и та же. Тоже Священное Писаніе, а именно Ветхій Завѣтъ, находится и у евреевъ со всѣми пророчествами и событіями, и принимается всѣми Христіанами. Это имѣетъ важное значеніе, потому что евреи враги Христа, и еслибы христіане допустили какое измѣненіе въ своихъ Священныхъ книгахъ, то этого не допустили-бы евреи.

Магометъ считаетъ себя продолжателемъ вѣры Авраама, и онъ признаетъ: Адама, Ноя, Авраама, Иосифа, Моисея, Иоанна Крестителя и другихъ Ветхозавѣтныхъ пророковъ. Самъ онъ о нихъ получилъ свѣдѣнія изъ той же Библии, отъ Евреевъ, и въ своемъ ученіи старается говорить, что онъ только продолжатель вѣры Авраама и Иисуса Христа, между тѣмъ его ученіе далеко разошлось съ ученіемъ Иисуса Христа.

Самъ Магометъ по происхожденію былъ Арабъ. Арабы населяли Аравійскій полуостровъ, омываемый съ одной стороны Краснымъ моремъ,

*) Рефератъ предназначался для публичнаго чтенія въ одномъ изъ осетинскихъ селеній. Авт.

Индійскимъ океаномъ, Персидскимъ заливомъ и рѣкою Евфратъ. Всѣ арабы дѣлились на многія мелкія племена. Въ каждомъ изъ этихъ племенъ былъ свой военачальникъ или шейхъ. Между племенами арабскими была постоянная вражда изъ за власти, сопровождавшаяся часто грабежами и убійствами. Эта разрозненность, это дѣленіе арабовъ на многія племена, послужила съ другой стороны причиною богатства арабскаго языка; такъ какъ каждое племя, живя отдѣльно, имѣло свое особое нарѣчіе.

Магометъ родился въ городѣ Меккѣ, въ апрѣлѣ 569 года послѣ рождества Христова, изъ арабскаго племени Корейшитовъ. Отецъ Магомета Абдалахъ умеръ почти одновременно съ рожденіемъ сына. Мать Магомета была слабая женщина, ее звали Аминой. Въ это время зажиточныя горожанки имѣли обыкновеніе отдавать своихъ дѣтей на воспитаніе кормилицамъ бедуинкамъ, которыя жили въ мѣстахъ съ болѣе здоровымъ климатомъ. Нс ни одна женщина не брала Магомета: всѣ видѣли бѣдность Амины и не рассчитывали на хорошую плату. Наконецъ, жена одного пастуха, Халема, сжалилась надъ бѣднымъ сиротою и взяла его съ собою въ ту страну, гдѣ ея мужъ пасъ стада.

Магометъ былъ слабый, болѣзненный ребенокъ; на четвертомъ году съ нимъ сдѣлался сильный припадокъ падучей болѣзни. Однажды, играя съ дѣтьми Халема, онъ вдругъ страшно поблѣднѣлъ и съ громкимъ крикомъ повалился на землю. На зовъ дѣтей прибѣжала Халема; увидя катавшася по землѣ ребенка, она сильно испугалась и черезъ нѣсколько дней, когда Магомету стало лучше, отвела его къ матери и съ великимъ смущеніемъ рассказала ей о припадкѣ. Испуганная Амина съ тѣхъ поръ не отпускала больше отъ себя сына.

На шестомъ году Магомета умерла и мать его Амина и онъ остался круглымъ сиротою на попеченіи столѣтняго дѣда Абдалъ-Мотталиба, который сильно любилъ его. Черезъ два года умеръ и дѣдъ Магомета и онъ перешелъ въ домъ дяди Абу-Талеба. Сначала Магометъ былъ пастухомъ у дяди своего, а затѣмъ Абу-Талебъ, какъ человекъ, занимавшійся торговлею, сталъ брать Магомета съ собою для сопровожденія каравановъ, и сдѣлалъ его послѣ своимъ прикащикомъ. Городъ Мекка лежала, да и теперь лежитъ въ бесплодной и нездоровой мѣстности, жители ея не могли довольствоваться собственными посѣвами и вынуждены были вести торговлю съ Сирією, Персією и Египтомъ, сбывая имъ товары, получаемые изъ Индіи, Эфіопіи и другихъ полуденныхъ странъ, откуда товары эти получались моремъ. Занимая выгодное положеніе по причинѣ лежавшей вблизи гавани Джеда, чрезъ которую шли товары изъ означенныхъ странъ океанами, Арабы удобно и выгодно вели торговлю. Большинство жителей занималось торговлею и перевозкою товаровъ караванами на верблюдахъ въ другія страны.

До двадцятицятилѣтняго возраста Магометъ жилъ у дяди, а потомъ счелъ выгоднымъ жениться на богатой женщинѣ, вдовѣ Хадиджѣ, имѣвшей до этого двухъ мужей. Сначала онъ поступилъ къ ней въ качествѣ поденщика при сопровожденіи ея каравановъ съ товарами въ городъ Дамаскъ и другія мѣста. Потомъ сдѣлался приказчикомъ и наконецъ женился на своей хозяйкѣ. При вступленіи въ бракъ, ему было 28 лѣтъ, а Хадиджѣ 40 лѣтъ. Ведя далѣе торговлю уже отъ своего имени, посѣщая Египеть, Месопотамію и Сирію, Магометъ познакомился съ Христіанами, во множествѣ тогда жившими въ этихъ странахъ и въ самой Аравіи. Познакомился онъ и съ Иудеями и въ это-же время познакомился и съ вѣроученіемъ христіанъ и Иудеевъ.

Арабы и Магометъ въ это время были идолопоклонниками. Въ городѣ Меккѣ былъ храмъ или вѣрнѣе капище, называвшееся Кааба; въ ней стояло 365 идоловъ, которые были въ большомъ почетѣ у Арабовъ. Ежегодно Арабы, въ теченіи извѣстныхъ мѣсяцевъ, совершали путешествіе для поклоненія въ Каабѣ. Въ это время всѣ враждебныя дѣйствія забывались и никто не смѣлъ поднимать оружія противъ враговъ, пока не кончится время священныхъ мѣсяцевъ для поклоненія.

Магомета, знакомаго съ христіанскимъ и Иудейскимъ вѣроученіемъ, языческая религія не удовлетворяла, не удовлетворяла она и другихъ болѣе развитыхъ Арабовъ. Магометъ рѣшилъ истребить язычество и создать новую религію. Плодами его заботъ и трудовъ и явился исламъ или магометанство. Но не вдругъ уничтожилось и язычество; въ Исламъ остались многіе языческіе обычаи древнихъ Арабовъ: путешествіе въ Мекку, гдѣ тоже современемъ Магометъ уничтожилъ идоловъ, перешло съ тѣхъ поръ до настоящаго времени, подъ именемъ „Хаджа“*) Остались языческія жертвоприношенія, омовенія, еврейское обрѣзаніе и другіе обычаи. Основаніемъ для Корана, такъ глубоко уважаемаго мусульманами, послужила наша христіанская Библія: изъ нея онъ почерпнулъ исторію о сотвореніи міра, свѣдѣнія о Авраамѣ, Ноѣ, Иосифѣ и другихъ пророкахъ, упоминаемыхъ въ Коранѣ. Онъ только искажилъ многіе факты изъ жизни ихъ, и перепуталъ родоначалье даже у Дѣвы Маріи, называя ее сестрою Аарона (Гл. 3 Корана). Это оттого, что самъ Магометъ былъ человѣкомъ малограмотнымъ, и большею частью ему приходилось пользоваться разсказами другихъ. Другую часть своего Корана онъ почерпнулъ изъ Еврейскаго Талмуда, а нѣкоторые языческіе взгляды оставилъ. Такъ, у Магомета изъ смѣси Христіанства, Иудейства и язычества и образовалась новая религія. Въ то вре-

*) Отсюда и названіе паломниковъ «Хаджа». Обычай и названіе цѣликомъ перенесено Магометомъ частію отъ идолопоклонниковъ Арабовъ, а частію отъ Евреевъ.

мя происходили религіозные споры между Іудеями и Христіанами, и Магометъ думалъ основать такое ученіе, чтобы привлечь на свою сторону тѣхъ и другихъ. Но это ему не удалось: Исламъ же былъ принятъ ни христіанами, ни Іудеями и Магометъ вначалѣ проповѣдывавшій миръ, не имѣя успѣха, сталъ призывать своихъ послѣдователей мечемъ прокладывать дорогу своему вѣроученію.

Магометъ былъ эпилептикъ, онъ подверженъ былъ припадкамъ. Застигнутый пароксизмомъ, Магометъ падалъ въ изнеможеніи на землю, у него начинались судороги, глаза дико вращались, лицо становилось блѣднымъ и покрывалось холоднымъ потомъ. Эти припадки были имъ истолкованы, какъ признаки откровенія Божія, во время которыхъ будто бы являлся ему Ангель съ неба. Надъ Магометомъ сначала всѣ смѣялись, въ особенности тѣ, которые знали его съ дѣтства, видали мальчикомъ на улицахъ Мекки, а потомъ занимающагося самыми обыкновенными житейскими дѣлами. Когда онъ проходилъ по улицамъ, на него указывали пальцемъ, громко кричали: «смотрите, вотъ внукъ Абдъ-аль-Маталеба; онъ говоритъ, что будто знаетъ все, что дѣлается на небѣ!» Нѣкоторые лица, бывшія свидѣтелями его припадковъ, считали его помѣшаннымъ; другіе говорили, что онъ одержимъ злымъ духомъ, а нѣкоторые обвиняли его въ томъ, что онъ занимается колдовствомъ. Если онъ дѣлалъ попытку проповѣдывать, то его голосъ заглушали нѣснями; мало этого, въ него бросали грязью даже и тогда, когда онъ молился въ Каабѣ.

Большихъ усилій стоило Магомету привлечь на свою сторону жену Хадиджу, которая также смѣялась надъ нимъ. Магометъ рассчитывалъ чрезъ нее привлечь и другихъ женщинъ. Наконецъ ему это удалось. У него образовался кружокъ до десяти послѣдователей изъ своихъ близкихъ родственниковъ. Жители города Мекки рѣшили убить Магомема,^{*)} и онъ вынужденъ былъ бѣжать въ другой городъ Аравіи — Медину. Тамъ его приняли. Такъ какъ между Меккою и Мединой была постоянная вражда изъ за поставки верблюдовъ для возки товаровъ, — жители Мекки хотѣли захватить дороги, ведущія отъ Медины въ Персію, Сирію и Египеть, а жители Медины хотѣли захватить своими верблюдами дороги отъ Персидскаго залива къ Красному морю, но въ Мединѣ знали про Магомета и рады были его принять, надѣясь на его вліяніе, чтобы извлечь выгоду для себя. Здѣсь дѣла Магомета пошли лучше, нѣкоторые лицемѣрно, но все же вѣрили и подчинялись ему. Онъ постепенно забралъ въ руки власть, сталъ вести войны, покорилъ и объединилъ нѣкоторые арабскія

^{*)} Проповѣдь Магомета, направленная противъ идоловъ, могла лишить Мекканцевъ помонниковъ-главнаго источника содержанія жителей.

племена, грабилъ караваны Мекскіе, разъ даже въ священный мѣсяцъ напалъ на караванъ, грабилъ Евреевъ и другихъ поселившихся въ Аравіи. Эти усѣхи пришлось по душѣ храбрымъ арабамъ и Магометъ умѣло ими воспользовался. Онъ покорилъ потомъ Мекку, началъ воевать и съ другими сосѣдними народами. Въ это же время онъ не переставалъ и проповѣдывать, увѣряя народъ въ своемъ Божественномъ посланничествѣ. Магометъ терпѣлъ иногда и пораженія. Преемники его продолжали тоже. Такъ положено было начало и основаніе исламу, или, что то-же магометанству.

(Продолженіе будетъ).

Слушатель миссіонерскихъ курсовъ при Казанской Духовной Академіи. Діаконъ А. Стефановъ.

По приходамъ епархіи.

— Г. Владикавказъ. Новый настоятель Свято-Троицкой церкви, Протоіерей І. Самадовъ счелъ пастырскимъ долгомъ привѣтствовать своихъ новыхъ прихожанъ слѣдующею рѣчью. «Возлюбленные братья! Послѣ долговременнаго разставанія премилосердный Господь сподобилъ меня стать, по благоволенію нашего благостнаго Архипастыря, на пути пастырскаго руководства паствы св. храма сего. Вступая въ отправленіе своихъ обязанностей, привѣтствую васъ, возлюбленные братья, словомъ мира, желаніемъ земного благополучія и спасенія души. И такъ: миръ паствѣ, миръ городу, миръ и всѣмъ вамъ возлюбленные братья. Спаситель мира, благоволивші явиться на землю искупить своею честною кровью родъ человѣческій отъ вѣчной гибели, училъ о царствіи Божіемъ и, посылая своихъ первыхъ учениковъ на проповѣдь возвѣститъ людямъ о приближеніи царствія небеснаго, далъ имъ такое наставленіе: „въ какой бы городъ или селеніе ни вошли вы, навѣдывайтесь и, входя въ домъ, привѣтствуйте его, говоря: „миръ дому сему“. Св. Апостолы были вѣрны повелѣнію Господню. Апостоламъ послѣдовали и слѣдуютъ ихъ преемники наши Архипастыри; они и сами возвѣщаютъ и намъ повелѣваютъ проповѣдывать миръ. Въ силу этого и я сознаю свою священную обязанность и долгомъ считаю привѣтствовать васъ, братья, тѣмъ-же спасительнымъ миромъ: благодать вамъ и миръ да умножатся, да даруетъ вамъ Господь благораствореніе воздуха, изобиліе плодовъ земныхъ и мирное житіе, да даруетъ Онъ вамъ возможность и силу жить согласно между собою къ общему благу; особенно желаю вамъ имѣть усердіе къ св. церкви Божіей, которая есть столпъ и утвержденіе истины, желаю, чтобы усилилось ваше попеченіе и стараніе о воспитаніи вашихъ дѣтей въ духъ православной вѣры и церковности, чтобы укрѣпилось въ нихъ чувство любви и преданности дорогому нашему отечеству и возлюбленному Монарху. Гото-

вый служить всѣмъ и каждому для блага и спасенія его, я не могу не сознавать трудности своего дѣла, но вѣрую, что у Бога вся возможна, что Божественная благодать врачуетъ все немощное и восполняетъ оскудѣвающее. Возлюбленные прихожане! Въ заключеніе скажу, что и пастыри, и пасомые, и вы, и я суть члены одного духовнаго тѣла, глава котораго Христосъ, верховный пастырь всѣхъ, а потому прошу васъ, возлюбленные, не переставайте и въ церкви и дома молиться другъ за друга; будемъ молиться другъ за друга—вы обо мнѣ немощномъ, я о васъ, чтобы Господь Богъ Своею Божественною благодатію утвердилъ между мною и вами полную любовь и единодушіе; будемъ просить Господа, да поможетъ Онъ мнѣ своею всемошною благодатію привести васъ ко спасенію и къ вѣчному блаженству, возвращая всѣхъ васъ и укрѣпляя въ вѣрѣ и благочестіи. Молю и прошу васъ, возлюбленные прихожане, именемъ Господа нашего І. Христа и любовію Св. Духа споспѣшествуйте мнѣ въ молитвахъ вашихъ къ Богу, дабы служба моя въ храмѣ семъ святомъ была благопріятна Богу и Святымъ. Богъ-же мира да будетъ во вся дни живота вашего со всѣми вами. Въ насажденіи и утвержденіи митостью Божіею желаннаго мира, любви и единенія между пастыремъ и паствою на трудномъ пути воспитанія душъ къ достиженію царства Божія, возлюбленные братья, вознесемъ вкупѣ сердечную молитву къ Святой Тройцѣ, въ честь которой и воздвигнуть храмъ сей“.

— *Г. Владикавказъ.* Въ мужскомъ духовномъ училищѣ 19 февраля состоялась литературно-музыкально-вокальный вечеръ. Интересно-составленная изъ 30 номеровъ программа была исполнена ученическимъ оркестромъ, хоромъ, отдѣльными учениками и нѣкоторыми изъ преподавателей, и привлекла массу публики. (Терск. Вѣдом.).

— *Троице-Серафимовскую женскую общину* постигло большое несчастье: въ ночь съ 15 на 16 февраля ея храмъ былъ обворованъ: взята вся утварь престола, жертвенника, изъ шкафовъ, даже ковры, полотенца. И безъ того бѣдная община, всего два года существующая, раззорена злодѣями безжалостно. (Тамъ-же).

Отголоски жизни и литературы.

— „Христианинъ“—журналъ вступилъ во второй годъ изданія... Пастырь въ нашемъ журналѣ найдетъ совершенно новое указаніе, какъ ему устоять въ современномъ водоворотѣ и какъ ему построить свою пастырскую жизнь и дѣятельность среди феерически смѣняющейся дѣйствительности, полной всевозможныхъ плановъ, гаданій, желаній... Братъ читатель, навѣять на тебя, среди скучныхъ и тяжелыхъ настоящихъ рядовыхъ будней, праздничное свѣтлое, бодрое, христіанское настроеніе, унести тебя на крыль-

яхъ мысли изъ суеты нашей сѣрой жизни въ атмосферу чистой христіанственности—наша задача. („Христіанинъ“ явв.).

— *Положительное значеніе Льва Толстого* (къ 80 лѣтнему юбилею въ августѣ мѣс.). Міръ готовится отпраздновать восьмидесятилѣтній юбилей Д. Н. Толстого. Это безспорно будетъ праздникъ всего культурнаго человѣчества. Есть какое-то загадочное несоотвѣтствіе между всеобщимъ признаніемъ за Толстымъ исключительной гениальности и тѣмъ сравнительно ничтожнымъ вліяніемъ, которымъ онъ пользуется. Когда теперь Толстой пишетъ какую-н. статью, ее не столько читаютъ, сколько *процитаютъ*. Толстой не пережилъ своей славы, онъ пережилъ свое вліяніе. Заслуги Толстого могутъ разсматриваться уже съ исторической точки зрѣнія. Въ чемъ же состоятъ онѣ? Толстой не создалъ ничего положительнаго ни въ области теоретической мысли, ни въ области морали. Но дѣятельность его и въ той и другой области имѣла громадное, исключительное значеніе. Толстой всталъ передъ Европой во весь свой гигантскій ростъ и властно спросилъ «одурѣвшихъ» отъ успѣха виѣшней культуры людей о томъ, что казалось они должны были знать прежде всего: зачѣмъ они живутъ? Муравейникъ заволновался. А великанъ въ простой русской рубахѣ съ мужицкимъ лицомъ, съ мужицкой бородой и не нафабранными усами, бросалъ въ самую гущу разодѣтыхъ «оскотинившихся людей» тяжелыя, свинцовыя, забытыя слова: «смерть, смерть, смерть каждую секунду ждетъ васъ. Жизнь ваша всегда совершается въ виду смерти... Чтобы жить разумно, надо жить такъ, чтобы смерть не могла разрушить жизнь»... Гнѣвъ Толстого къ такъ называемой культурной жизни, шумомъ и трескомъ старающейся заглушить крикъ отчаянія невѣрующихъ людей,—благородный, истинно пророческій гнѣвъ. Толстой, не смущаясь элементарностью своихъ вопросовъ, не пугаясь важности вида ученыхъ господъ, которые представляются, что знаютъ все, что вамъ угодно, не стыдился прослыгъ за безумнаго чудака, подошелъ и прямо спросилъ то, на что нѣтъ у нихъ никакого отвѣта. Въ области религіознаго сознанія заслуга и значеніе Толстого въ томъ, что онъ въ XX вѣкѣ, образованный и гениальный человѣкъ, заявилъ предъ лицомъ человѣчества, что не только религія не отошла въ область преданія, но что она одна только и можетъ дать дѣйствительное знаніе человѣку. Онъ потребовалъ отчета у такъ называемыхъ передовыхъ людей, чему они учатъ и что они знаютъ. Заслуга Толстого не въ томъ, какъ онъ рѣшилъ религіозную проблему, а въ той силѣ, съ которой онъ ее поставилъ. Прочтя Толстого, уже нельзя относиться къ вопросамъ религіи съ школьническимъ легкомысліемъ. Можно не придти къ положительной религіи, но нельзя не научиться серьезно и честно относиться къ ней. Но если велико историчес-

кое значеніе Толстого въ религіозномъ развитіи человѣческаго сознанія, — все же не здѣсь раскрывается главная мощь его генія: она въ Толстомъ—моралистѣ, здѣсь его геній получаетъ небывалую силу выраженія... Толстой спросилъ: зачѣмъ люди живутъ? Онъ смѣло сорвалъ повязку съ человѣческихъ глазъ. Толстой спросилъ: какъ они живутъ? и сорвалъ разукрашенныя одежды съ человѣческой совѣсти.. Міровую извѣстность Толстого можно считать съ появленія Крейцеровой Сонаты. И дѣйствительно—это едва-ли не самое потрясающее изъ всего, что написано Толстымъ. Это било по самому больному и наиболѣе искусно скрываемому мѣсту. Отношеніе къ женщинамъ, говоритъ Толстой, занимаетъ большую половину внутренней жизни человѣка, но такъ какъ оно почти безъ исключеній грязно и подло, то оно разѣдаетъ душу и отражается на всемъ духовномъ обликѣ человѣка. Онъ показать женщину, втоптанную въ грязь,—души людей, отравленные самымъ страшнымъ ядомъ—ядомъ сладострастія и спросилъ цивилизованный міръ: чѣмъ вы гордитесь?.. во что вы превратили святую Мадонну? въ какой безстыдный адъ разврата и грязи обращена ваша личная интимная жизнь?.. Конечно, Толстой и здѣсь въ области морали, не пересоздалъ весь міръ. Но это не можетъ быть задачей одного человѣка. Толстой не создалъ никакихъ стройныхъ и законченныхъ моральныхъ системъ, но его истинно-пророческое служеніе, какъ обличителя самодовольной вѣншей культуры, по праву предоставляетъ ему мѣсто въ ряду величайшихъ моралистовъ міра. Кстати—и о толстовствѣ. Толстовство, какъ общественное явленіе, представляетъ изъ себя собраніе уродливыхъ сторонъ духовной личности Толстого. Въ Толстомъ гениальность заставляетъ прощать ихъ,—въ толстовствѣ—онѣ только уродливы. Пренебреженіе къ философіи, «упрощеніе» Истины—у Толстого искувлено внутренней силой моральнаго и религіознаго чувства, —въ толстовствѣ это превращается въ культъ невѣжества. («Живая жизнь» 1908 г. № 2).

— Редакція журнала «Звонарь» извѣщаетъ, что пріостановленный Петербургскимъ градоначальникомъ журналъ, съ 19 января вновь допущенъ къ выходу; недоставленныя три книжки будутъ высланы въ февралѣ мѣсяцѣ.

— 300-лѣтняя годовщина со дня смерти князя Острожскаго Константина Константиновича († 13-го февраля 1608 г.). Упоминаемый князь титулуется такъ: «Я, Константинъ зовомый и во святомъ крещеніи Василій нарѣченный, милостью Избавителя нашего Бога князь Острожскій воевода кіевскій, маршалокъ земли волинскоѣ, староста владимирскій и прочія»^{*)}. Родился онъ въ 1527 году, въ управленіе княжествомъ всту-

^{*)} Острожская біблія.

пиль въ 1542 г., умеръ въ 1608 г. Обладая, кромѣ высокаго положенія въ краѣ, несмѣтными собственными богатствами, владѣя болѣе чѣмъ тремя сотнями городовъ, тысячами селеній, хуторовъ, фольварковъ, князь Константинъ милліонами считалъ свои доходы. Его войско изъ 30,000 человекъ превосходило королевское и численностью, и храбростью, и выправкой. Жилъ онъ чаще въ Острогѣ, гдѣ были у него два княжескіе замка, гдѣ на службѣ и хлѣбѣ у него были дворяне и даже князья изъ православныхъ русскихъ. Въ обширныхъ имѣніяхъ князя считалось до 600 церквей и 90 монастырей. Этою силою, этимъ могуществомъ князь Константинъ пользовался для поддержанія православія въ краѣ, для общаго добра русской страны, русскаго народа; своею же христіанскою жизнью, своею стойкостью въ православіи онъ служилъ примѣромъ живой преданности родной странѣ, народности и вѣрѣ. Вся жизнь князя Константина прошла въ защитѣ Волины отъ набѣговъ татаръ и въ борьбѣ за православіе противъ притѣсненія іезуитовъ, возставшихъ на все русское, церковное, не католическое. Положеніе Волины въ то время было „лютое и плача достойное“. Люблинскимъ сеймомъ 1569 года Волинь присоединена была къ Польшѣ, и послѣдняя, съ цѣлью создать тамъ одинъ народъ польскій, одру вѣру католическую обратила русскій народъ въ «быдло», православное благочестіе въ «хлопскую вѣру» и русскій языкъ въ «хлопскій языкъ». Въ это-то многотрудное время князь Константинъ Константиновичъ твердо держалъ въ теченіе 65-ти лѣтъ своего управленія знамя православія и народности въ краѣ, ничѣмъ не колеблясь, ничего не страшась,—съ этимъ знаменемъ онъ ушелъ и въ могилу 82-хъ лѣтъ въ своемъ родномъ Острогѣ. Патріархъ Константинопольскій, цѣня ревность по вѣрѣ князя К. К. Острожскаго, часто сносился съ послѣднимъ и въ своихъ грамотахъ называлъ его „стражемъ святой, восточной, соборной и апостольской церкви“ и «архонь»; историки именуютъ его «столпомъ и опорой православія отъ колыбели до могилы»; самъ король польскій Стефанъ Баторій считалъ его «верховнымъ хранителемъ и защитникомъ православной церкви на Руси». Неоцѣненную заслугу православію Волины, явную и для нашего времени, князь Константинъ Острожскій сослужилъ тѣмъ, что вызвалъ на Волинь изъ Галиціи преподобнаго Іова (впослѣдствіи игумена Почаевскаго) въ свой дубенскій Крестовый монастырь, и былъ этому иноку другомъ и пособникомъ въ его благотворныхъ трудахъ на пользу православія. Нынѣ Волинь украшается и Почаевская лавра хвалится преп. Іовомъ, благодаря ревности по вѣрѣ князя К. К. Острожскаго. Неисчислимы труды и заботы, неоцѣненны заслуги князя Константина и по изданію и напечатанію знаменитой «Острожской Библии» въ 1580—81 году. Это была первая у насъ въ Россіи печатная биб-

лія, въ полномъ составѣ священныхъ книгъ. Для ея изданія князю Острожскому приходилось собирать библейскіе списки на славянскомъ и другихъ языкахъ отовсюду,—изъ Москвы, разныхъ монастырей Россіи, Аѳона, Сербіи, Болгаріи, острова Кандіи и другихъ мѣстъ Востока. Завершивъ этотъ великій трудъ, стоившій и громаднхъ денежныхъ затратъ, кн. Константинъ съ христіанскимъ смиреніемъ засвидѣтельствовалъ: «но не я, рабъ Господа моего, содѣлалъ сіе, а содѣлалъ сіе Самъ Господь Богъ, своею благодатію, даровавъ вамъ сіе сокровище, цѣннѣйшее всѣхъ сокровищъ міра». Нельзя съ восторгомъ не вспомнить непоколебимой стойкости и мужественной защиты православія княземъ Константиномъ и на Брестскомъ соборѣ, въ 1596 году, когда даже родные отступники*) торжественно провозглашали унію съ Римомъ и предавали анаѳемѣ православіе, когда послѣднее казалось уже совершенно попроано обезумѣвшими врагами. Въ эти-то позорные и горькіе дни князь К. К. Острожскій писалъ православнымъ Литвы и Польши: «Дѣло идетъ не о тлѣнномъ имѣніи и погибающемъ богатствѣ, но о вѣчной жизни, о безсмертной душѣ, которой дороже ничего быть не можетъ... Узнавъ достовѣрно объ отступникахъ и явнхъ предателяхъ Церкви Христовой, извѣщаю о нихъ всѣхъ васъ, какъ возлюбленную мою о Христвъ братію, и хочу вмѣстѣ съ вами стоять за одно противъ враговъ нашего спасенія... Я все время моей жизни служилъ трудомъ и имѣніемъ непорочному закону св. Восточной Церкви, въ размноженіи Св. Писанія и въ прочемъ, такъ и до конца, при помощи Божіей, обѣщаюся служить всеми моими силами на помощь моихъ братій, православныхъ христіанъ, и хочу вмѣстѣ со всеми вами стоять въ благочестіи пока достанетъ силъ». Если-бы и князь Острожскій оставилъ православіе и перешелъ въ унію, за нимъ, какъ думали тогда, послѣдовали бы все русскіе дворяне, духовенство и народъ. Горя желаніемъ просвѣтитъ темную народную массу и тѣмъ дать противовѣсъ іезуитскимъ школамъ, прекрасно поставленнымъ въ учебномъ и воспитательномъ дѣлѣ, князь Константинъ создалъ въ Острогѣ академію, въ другихъ владѣніяхъ открылъ школы, при нѣкоторыхъ общежитіяхъ и устроилъ двѣ типографіи въ Острогѣ и Дермани. Для полноты облика князя— „эксарха“ вспомнимъ его религіозность и въ собственной жизни. Исторія свидѣтельствуетъ, что „великолѣпный вельможнѣйшій изъ князей князь Константинъ-Василій былъ человекъ набожный и строго соблюдалъ православные обряды и обычаи своихъ предковъ“. Какъ только наступалъ великій постъ, князь Константинъ тотчасъ отпирался въ Дубно, и тамъ

*) Епископъ владимірскій—Ипатій Поцѣй, епископъ лукцій и митрополитъ кіевскій—Михаилъ Рогоза.

снималъ свои ратные доспѣхи, княжескія блестящія одежды, надѣвалъ монашескую рясу и тогда, никѣмъ не замѣчаемый, среди монастырской братіи, всецѣло предавался молитвенному подвигу. Съ примѣромъ назидательной жизни, благочестивый князь не щадилъ для православной церкви и матеріальныхъ приношеній. Онъ устроилъ на Волыни много храмовъ и обителей, и многіе изъ нихъ обогатилъ угодіями и денежными вкладами (дубенскій монастырь, дерманскій, дорогобужскій). Въ заключеніе скажемъ, что изъ вещественныхъ памятниковъ временъ князя К. К. Острожскаго въ настоящее время имѣются въ острожскомъ замковомъ соборѣ—первопечатная острожская біблія изданія 1581 года и два пяти-свѣчника внушительной величины и толщины—1575 г. Высота каждаго подсвѣчника $2\frac{3}{4}$ аршина, вѣсъ по 17 пудовъ,—литые изъ мѣди, вмѣсто ножекъ у нихъ по три массивныхъ льва. 13-е февраля будетъ памятно для православной Волыни, въ особенности для Острога, Дубно и Почаева; въ этотъ день древній градъ Острогъ усердно вознесъ молитвы за могилѣ благочестиваго князя-трудолюбца объ упокоеніи раба Божія Константина. Вѣчная слава князю Константину Константиновичу!

(Почаевскій листокъ)

Что читаетъ духовенство епархіи?

(Запросъ редакціи).

Хотѣлось-бы сдѣлать статистическія выкладки и по нимъ опредѣлить: что читаетъ духовенство? какіе у него излюбленные журналы? что его интересуетъ?.. Чрезвычайно-важный вопросъ—для характеристики современнаго настроенія и запросовъ!.. Покорнѣйше прошу отцовъ и братій откликнуться на этотъ запросъ и изъ *всѣхъ* приходовъ прислать въ редакцію свѣдѣнія: какіе журналы и газеты выписываются? на какіе отдѣлы ихъ обращается большее вниманіе? Чего не достаетъ въ получаемыхъ и читаемыхъ газетахъ? На какую сторону церковно-приходского и общественнаго быта должно быть обращено вниманіе прессы? какое направленіе и характеръ ея желательны читателю.. и т. п. Ред.

Для *осетинскихъ* церквей при семь № прилагаются два катихизическ. поученія Священ. М. Коцова на осетинск. яз.

Редакторъ неофициальной части Священникъ **І. ПОПОВЪ.**

Печат. разрѣш. 1 марта 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

Владикавказъ, Электротпечатня П. К. Григорьева.